
1.2.1影响人口迁移的因素

一、课标要求：举例说明人口迁移的主要原因。

二、教材分析

“人口的空间变化”是人教版高中地理（必修二）第一章第二节的内容，本节课选取

“影响人口迁移的因素”进行学习，为该节第一部分学习内容。通过引导学生掌握人口迁

移的概念和分类，并通过案例学会分析影响人口迁移的主要原因，为后面进一步学习人

口迁移的影响打下基础，同时对“城市化”等人文地理内容的学习起到示范作用，对培养

和提高学生提取信息、分析问题、解决问题等综合思维和能力有着十分重要的意义。通

过对人口迁出地区的措施，让学生关注落后地区，协调区域均衡发展。培养爱国爱乡情

怀。学生在学习前一节的基础上，对影响人口自然增长的因素有一定理论基础，在实际

生活中对人口迁移有一定了解，但不够系统深入。本节课具有较强的生活性和实践性，

学生对此内容兴趣较大，宜通过案例形式引导探究活动，让学生充分认识和分析影响人

口迁移的因素，从而培养其核心素养。

三、教学目标

1.通过对案例的分析，归纳出影响人口迁移的因素，同时培养对问题总结归纳的能力

和对材料提取信息的能力。

2.通过对案例材料的学习和分析，说明某地区某时期人口迁移的主要原因。

四、重点与难点

1.举例说明影响人口迁移的因素。

2.举例说明某地区某时期人口迁移的主要原因。

五、教学课时：1课时

六、教学方法：讲授法、案例分析法。

七、教学过程

【新课导入】上节课我们学习了国际人口迁移和我国人口迁移的有关知识。比如 2011年

-2017年，饱受战争摧残的叙利亚有四百多万人被迫逃离家园。美国本土老年人向南部阳光

地带迁移。还有清末民国初，山东，河北等地近两千万人民闯关东。不禁要问，为什么会存

在这些如此大规模定向人口流动呢？ 这节课我们来一同探讨一下。

【新课讲授】

【老师】我们通过一个案例“美国的人口迁移”来进一步了解人口迁移（学生阅读幻灯片，老

师补充资料：20世纪初，美国每年接纳的移民超过 100万。目前在美国人口中，白人

占 82%，黑人占 12.7%，华人有 100多万，印第安人有 100多万。可以说没有国际人

口的迁移，就没有今天的美国移民对美国近代社会经济的发展做出了巨大贡献。）：结

合所学知识分析，促使美国成为一个移民国家的主要因素。

【学生】开发矿产，需要大量的劳动力。欧洲失业工人和破产农民的增加，人们为了挣钱迁

往美洲。

【老师】这位同学回答的非常棒！刚刚这位同学说了两个美国成为移民国家的因素。老师也

发现了两个因素。请同学们注意这个时间点 16c，新航路是不是已经开辟了，在十五十六世

纪新航路的开辟为人们顺利的迁移提供了条件。同时呢，新航路开辟以后，许多西方国家走

上了殖民扩张的道路。殖民扩张不仅促进了人口迁移，也加快了人口迁移的进程。

【老师】所以，我们来总结一下，促使美国成为一个移民国家的主要因素。

【学生】回答略

【老师】美国是一个迁移大国，不仅有着国际人口迁移，国内也有着四次国内人口迁移高潮。

分别是 第一次是在 19世纪中期受南北战争的影响人口大规模西移。

第二次是在 19世纪和 20世纪之交受工业化和城市化的发展的影响人口由农村迁



往城市。

第三次是在 20世纪 20年代到 60年代受农业危机，自然灾害等的影响人口从南部

迁往北部和西部。

第四次是在 20世纪 60年代末到 70年代初 受新资源、新兴工兴起的影响人口迁

往北部和西部

【老师】通过对国际人口迁移和国内人口迁移的因素的分析，我们发现影响每一次人口迁移

的因素是各不相同的，但是呢，都可以从以下两大部分进行分析

自然因素：气候，如美国老年人退休后向南部和西部阳光地带迁移。

土壤：如热带雨林迁移农业。

水源：如我国游牧民族逐水草而居。

矿产：如大庆石油资源的开发。

社会经济因素：经济：如我国内地人到沿海城市打工。

政策：如知识青年的上山下乡。

交通通信：现代人口迁移量远大于过去。

政治：如巴西迁都巴西利亚。

战争：如美伊战争使大量伊拉克人背井离乡。

在影响人口迁移的诸多因素中，经济因素往往占主导地位，其中经济发展，交通，通信是主

要因素。影响每一次人口迁移的主要因素是各不相同的，任何一种因素都有可能成为影响人

口迁移的决定性因素，比如我们在本节课开始的时候说的叙利亚有近四百万人被迫逃离家园，

影响这次人口迁移的决定性因素就是战争，还有美国本土老年人由东北迁往南部的阳光地带，

它的决定性因素就是气候。闯关东（课后作业）

这些因素并不全面。同学们也可以在课下根据案例对影响人口迁移的自然因素和社会经济因

素进行补充。接下来同学们思考一个问题：

【老师】影响现代人口迁移的主要因素是什么？是自然因素还是社会经济因素？

【学生】经济因素

【老师】正确！迁出地的生活水平和质量不高，无形当中给了人们迁出的推力，再加上迁人

地的优越条件的吸引，人们为了追求更好的生活，肯定会发生迁移。

【老师】这节课到此结束，谢谢大家！

八、板书设计

一、美国案例 国际人口迁移

国内人口迁移

二、主要因素


